

ПРЕДИСЛОВИЕ

Предлагаемая вниманию читателей публикация подготовлена на основе материалов совместного заседания ученых советов Института мировой экономики и международных отношений РАН и Фонда «Институт энергетики и финансов» (ИЭФ), которое состоялось в апреле 2009 г. Заседание прошло под совместным председательством директора ИМЭМО РАН, академика РАН **А.А. Дынкина** и председателя Ученого совета ИЭФ, академика РАН **И.Д. Иванова**.

В работе заседания приняли участие: заместитель Председателя Правительства РФ **И.И. Сечин**, президент ТПП РФ, академик **Е.М. Примаков**, начальник Экспертного управления Президента РФ **И.В. Ломакин-Румянцев**, руководитель Федеральной службы по финансовым рынкам РФ **В.Д. Миловидов**, академики РАН: **А.Д. Некипелов**, **В.В. Ивантер**, **А.Э. Конторович**, **Н.А. Симония**, **Р.М. Энтов**, члены-корреспонденты РАН: **М.В. Ковальчук**, **Н.И. Иванова**, **И.С. Королев**, **В.В. Михеев**, **Г.И. Чуфрин**, председатель Правления Фонда «Институт современного развития» **И.Ю. Юргенс**, первый заместитель Председателя Комитета Государственной Думы РФ по проблемам Севера и Дальнего Востока **В.И. Усольцев**, вице-президент ОАО «НК Роснефть» **П.О'Брайен**, председатель Правления ОАО «ИнтерРАО ЕЭС» **Е.В. Дод**, другие представители российских государственных структур, ведущих энергетических компаний и академической общественности. Такой формат работы позволяет рассчитывать на синергетический эффект от соединения знаний академических и отраслевых экспертов с опытом и горизонтом видения практиков, непосредственно отвечающих выработку и проведение государственной экономической политики или стоящих во главе бизнес-структур, определяющих лицо российской экономики.

Тема состоявшегося обсуждения – «Мировой кризис и глобальные перспективы энергетических рынков». С основными докладами выступили: руководитель Центра энергетических исследований ИМЭМО РАН академик **Н.А. Симония** - «Мировая нефтегазовая промышленность: проблемы и перспективы» и президент фонда «Институт энергетики и финансов» к.э.н. **Л.М. Григорьев** - «Кризис и мировые энергетические рынки». Эти темы – исключительно актуальны и важны. Разразившийся в 2008–2009 гг. глобальный финансовый кризис со всей остротой выявил фундаментальные слабости и

диспропорции сложившейся в последние десятилетия мирохозяйственной системы, которые регулярно оборачиваются глубокими провалами и сбоями в ее функционировании.

Главная диспропорция современной глобальной экономики – неимоверное разрастание ее финансовой надстройки по сравнению с базовыми отраслями, в том числе энергетикой. Финансы, будучи в принципе призванными обслуживать реальный сектор, сейчас фактически оторвались от него. Они стали “жить по собственным законам”, подчас совершая неожиданные повороты в своем развитии и ставя под угрозу долгосрочные экономические перспективы.

Именно так произошло в 2007–2008 гг., когда относительно локальные проблемы, связанные с перекредитованием рынка недвижимости в США, быстро переросли в глобальный дефицит денежной ликвидности, который со всей силой ударил по реальной экономике, посаженной на “иглу” чисто финансовых и биржевых спекуляций. Энергетический сектор оказался одной из главных жертв этой ситуации.

Хорошо известно, что основным первичным энергоносителем до настоящего времени являются (и в обозримой перспективе будут оставаться) углеводороды. Добыча углеводородного сырья, его транспортировка, распределение и переработка составляют важнейшую часть мирового хозяйства, от состояния которой в буквальном смысле завися судьбы человечества. Это крупномасштабная и крайне капиталоемкая сфера бизнеса, для которой характерен весьма инерционный характер развития.

Сейчас в поисках новых источников углеводородов взамен уже выработанных приходится идти в сторону труднодоступных территорий, включая шельф Мирового океана. Таким образом, объективные условия развития требуют все больших инвестиций на поиск и обустройство новых месторождений, на доставку добытого на них сырья к местам переработки и потребления, а также, разумеется, на разработку необходимых для этого все более сложных и эффективных технологий.

В рыночной экономике такие инвестиции обеспечиваются прежде всего через механизм ценообразования, с помощью которого в конечном счете происходит уравнивание спроса и предложения товара. Однако мир в последнее время столкнулся с аномальной ситуацией, когда периоды устойчивого повышения цен на энергоресурсы перемежаются с резким и во многом неожиданным их падением, подрывающим всю экономику нефтегазового сектора.

Особенно ярко это проявилось в последнее время, когда после не вполне понятного бурного роста мировых цен на нефть, дос-

тигших пика к середине 2008 г. (147 долл./барр.), они катастрофически упали до уровня 35–40 долл./барр. Это неизбежно поставило под угрозу не только текущее функционирование отрасли, но, главное, осуществление многих ранее начатых крупномасштабных и дорогостоящих проектов по разработке труднодоступных месторождений обычной нефти (Арктика, глубоководные участки морского шельфа), а также получению ее из нетрадиционных источников (например, битуминозных песков).

К середине 2009 г. мировая цена на нефть вернулась на относительно приемлемый для большинства производителей уровень 60–70 долл./барр. Однако вопрос о тенденциях ее динамики остается открытым, а потому крайне волнует экспертное сообщество, практический бизнес и государственную власть.

Важность этого вопроса для России, вся нынешняя экономика которой в значительной мере базируется на производстве и экспорте сырой нефти и природного газа, очевидна. Именно поэтому представленные в настоящей публикации основные доклады были посвящены анализу факторов ценообразования в нефтяной индустрии и прогнозам цен на обозримое будущее.

Однако, как подчеркнул в своем выступлении заместитель Председателя Правительства РФ И.И. Сечин, нельзя ограничиваться только этим аспектом проблемы. Он поставил перед участниками дискуссии задачу провести непредвзятый и комплексный анализ всей ситуации в мировой и российской энергетике, с тем чтобы добиться ясного понимания как глобальных тенденций ее развития, так и сугубо российских экономических проблем и возможностей в данной сфере.

Насколько эта задача была выполнена – судить читателю. Содержащиеся в публикации материалы отражают позиции и точки зрения исключительно их авторов.